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Tema?. Operaciones con numeros reales

1. Aproximacion decimal de los nimeros reales

1.1. Introduccion

Cuando realizamos una medida hay que darse cuenta que es imposible realizar la
medida con exactitud infinita, siempre hay un margen de error debido al aparato de
medida utilizado. Por ejemplo si medimos una linea dibujada en el encerado con
distintas reglas con diferente escala, podemos obtener mayor exactitud cuanto mas
pequefia sea la escala de la regla. Pero nunca podremos saber si el valor exacto de la

linea.

(pero es realmente importante saber el valor exacto de una medida?;con que
aproximacion debemos tomar la medida?. Veamos un ejemplo de la vida diaria: la
longitud y altura de un tinel (por ejemplo el Negron de Leon a Asturias). Cuando
entramos en el tinel nos encontramos las siguientes informaciones:

a)
b)

Longitud del tinel de 3470m
Altura del tinel 3,4m

Examinemos la informacion:

a)

b)

Nos dan una informacién aproximada a metros...;pero es importante saber si la
longitud es exactamente 3470,2344?. Cuando vayamos en el coche esa
diferencia de medida nos va dar igual.

En la altura es mas importante que sea mas aproximado, pues una diferencia de
1 metro es muy grande. Pero a un conductor le va dar igual si el tinel no mide
exactamente 3,4 o por en cambio 3,43...si tu camién mide 3,4 seguro que no
pasaras.

Momentos en los que hay que aproximar:

1)

2)

3)

Cuando medimos: queremos conocer informacioén del entorno que nos rodea.
Dos tipos de errores:

a. Experimentales o instrumentales: siempre existen debido a la
imposibilidad de tener elementos de medida de escala infinita. El error
nos lo da el elemento de medida (la regla milimetros, por ejemplo)

b. Accidentales: son errores debido a la mayor o menor pericia de la
persona que mide. Si realizamos una buena observacion al realizar la
medida este error no existe

Cuando queremos obtener el valor numérico de nimeros irracionales:
ejemplo si queremos saber el valor numérico de m, utilizamos una aproximacion

n=3,14 0 de 2 =141. La aproximacion puede ser mas o menos proxima al
numero exacto como deseemos, basta con tomar mas cifras decimales.

Cuando queremos obtener el valor numérico de niimeros racionales pero
sin tanta aproximacion: ejemplo si tenemos el nimero calculamos el dinero
que nos debe el banco con los intereses y este es 123,4517€, es estipido que
tenga tantos decimales, pues no existen monedas de menos de un céntimo. Asi
que lo aproximamos a 123,45€.
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En este tema vamos solo a tratar los dos ultimos tipos de aproximaciones, el primero
se estudiara en Fisica.

Notacion de las aproximaciones:

La notacién mds habitual utilizada en los libros de texto es la siguiente:
e El valor exacto se denota por A
e El valor aproximado se denota por B

En el ejemplo del nimero 1> A=n y B=3,14. En el ejemplo del dinero A=123,4517
y B=123.,45.

1.2. Tipos de aproximacion. Truncamiento y redondeo.

En este apartado vamos a ver como obtener el valor aproximado B, de un numero
exacto A. A la hora de aproximar dos tipos de aproximacion:

e Truncamiento

e Redondeo

Truncamiento: consiste en contar el nimero exacto sin preocuparnos de como
continua la expresion decimal después. Ejemplo: aproximacién por turncamiento de
n=3,14159...

e Truncamiento de las unidades > n~3

e Truncamiento de las décimas 2> 7m=3,1

e Truncamiento de las centésimas = n~3,14
e Truncamiento de las milésimas - n=3,131

La aproximacién por truncamiento siempre es por defecto, es decir B<A. El
error cometido en el truncamiento es siempre menor que una unidad en la que se
aproxima, veremos esto mejor en el siguiente apartado.

Redondeo: en el redondeo la aproximacion puede ser por defecto o por exceso,
depende del valor de la cifra siguiente a la que aproximamos. De esta forma:

e Si la cifra siguiente al orden de aproximacion es menor que 5 la
aproximacion por redondeo es la misma que la de truncamiento y por tanto
la aproximacion es por defecto

e Si la cifra siguiente al orden de aproximacion es mayor o igual que 5 la
aproximacion por redondeo es por exceso, con lo que sumamos una unidad
de la unidad aproximada a la aproximacién que obtendriamos por
truncamiento.

Ejemplo: aproximacion por redondeo de n=3,14159...
e Truncamiento de las unidades = m=3 (por defecto)
e Truncamiento de las décimas = m=~3,1 (por defecto)
e Truncamiento de las centésimas > m~3,14 (por defecto)
e Truncamiento de las milésimas —> m~3,131+0,001=3,142 (por exceso)
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Ejercicio: aproximar por redondeo los siguientes numeros en el orden que
se indica:

a) A=1,99534... en las centésimas

b) A=-3,21951... en las milésimas

c) A=\2 =1,4142... en las décimas

d) A=132,345....en las milésimas

Solucion:

a) B=1,99+0,01=2"00

b) B=-(3,219+0,001)=-3,220

¢) B=14

d) No se puede aproximar por redondeo pues no conocemos el valor de la
cifra posterior a las milésimas.

1.3. Control del error cometido en las aproximaciones
1.3.1. Error absoluto
Cuando aproximamos estamos cometiendo un error, siendo la diferencia entre el

valor exacto y el aproximado. Al error exacto lo denotaremos por E,, y como hemos
explicado su valor es:

Ea=A-B
Segun el signo de E, podemos distinguir entre error por exceso o por defecto:

e Si E;>0 error por defecto
e Si E,<0 error por exceso.

En la practica no interesa saber de forma exacta el valor del error exacto de una
aproximacion, es decir E,, y lo que se utiliza es una cota superior del error. Esta cota
superior se denota con la letra K,:

|Ka|2|E,|
Veamos el valor de K, en los dos tipos de aproximaciones vistos:

Cota de error en el truncamiento: el error cometido en una aproximacion por
truncamiento siempre es menor que la unidad de la aproximacion:

- Aproximacion en las unidades: K,=1
- Aproximacion en las décimas: K,=0,1
- Aproximacioén en las centésimas: K,=0,01

Cota de error en el redondeo: el error cometido en una aproximacion por redondeo
siempre es menor que la mitad de la unidad en la que aproximamos. Ademas como no
sabemos si es por exceso o defecto esta se escribe con el simbolo =:

- Aproximacion en las unidades: K,=%0,5
- Aproximacion en las décimas: K,=+0,05
- Aproximacion en las centésimas: K,=+0,005
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En la préctica siempre vamos a trabajar con aproximaciones con redondeo. Veamos
la notacién correcta a la hora de expresar un nimero A, con aproximacioén B y cota de
error K;:

-> A=B
- A=B*K,

Ejemplo: A=n, B=3,14, K,=0,005 = & =3,14, 1=3,14+0,005

La igualdad A=B+K, indica que el valor exacto A comprendido entre B-K, y B+K,,
es decir Ae(B-K,, B+K,). Veamoslo graficamente con el ejemplo anterior

0,005 0.005 >

d
o
| | |

3,135 3,14 3,145

Esto implica que todo nimero exacto A que se encuentre en el intervalo (3,135, 3,145)
su aproximacion es B=3,14. Compruébalo con algiin ejemplo

1.3.2. Error relativo

Antes de definir el error relativo veamos un ejemplo. Medimos una carretera con
aproximacion de metros, tal que tras medir tenemos la siguiente informacion B=10000
m, K,=1m. Medimos la altura de una casa con misma aproximacion tal que B=10m,
K,=Im. El error absoluto es el mismo, pero no es lo mismo tener un error en una
medida de 10m que en otra de 10000. Para medir el error en funcion del valor de la
medida se utiliza en error relativo.

El error relativo es el cociente entre el error absoluto y la medida, se denota como
E.. El error relativo nos informa del error en funcion de la medida.

Veamos los valores en el ejemplo expuesto anteriormente:

e Longitud carretera £, = 1 =0,0001
10000

o Alturadelacasa E, = % =0,1
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1.4. Operaciones con nimeros aproximados.

Cuando operamos con numeros aproximados los errores pueden aumentar (por
ejemplo si sumamos dos aproximaciones con error por exceso), disminuir (por ejemplo
si sumamos dos aproximaciones una por defecto y otra por exceso). Es dificil conocer el
error exacto, por lo que en las operaciones se trabaja también con una cota superior de
los errores, poniéndonos en el caso mas pesimista. Asi aseguramos que el error
considerado sera siempre mayor o igual al error exacto. Veamos como obtener el error
en las diferentes operaciones:

Suma y diferencia: la cota del error cometido es igual a la suma de los errores.
Veamos porque:

(B12Ka1)+ (B2AKa1)=(B1+B2)H(Ka tKa)
Ksuma=(Ka11Ka2)
(B1£Ka1)-(B2£Ka1)=(B1-B2)£(Kai +Ka2)
Erysuma=Ksuma/(B11B2)= (Kar1+Ka2)/ (B11B5)
(B12Ka1)-(B22K,1)=(B1-B2)£(K,+Ky2)
Kresta=(Ka11Ka2)

Erysuma=Ksuma/(B1-B2)= (Ka11tKa2)/ (B1-B,)

Ejemplo: A\=m, A;=\2 >B=3,14+0,005 , B,=1,414+0,0005
Bsuma=B11tB>=4,554 , Ksima=0,0055
A1+A,=4,55410,0055

Producto: en el producto la cota de error es mas compleja que en la suma.
(B11Ka1):(B22K,1)=(B1'B2)H(B1-Kax By Ka tKa i ' Kaz)
Koproducto=(B1°Ka2+ B2 Ka1+Ka1°Ka)

E: proa= Kproducto/(B1°B2)=E 1+ Epa+ Ei°E

Ejemplo: Ai=r, Ay=\2 >B,=3,14+0,005 , B,=1,41420,0005
Bproduct0:B1 'B2:4943 996:
Koproducto=0,005-1,414+0,0005-3,14+0,005-0,0005=0,0086425

Division: veamos la cota de error en el cociente
B £K, :ﬂ_l_ E,+E,
B +tK, B, 1-E,
E.+E,
1- Erz
Ercociente=Kcociente/ (B1:B2)
Ejemplo: A\=mn, A=\2 5B=3,1440,005 , B,=1,414+0,0005

Beociente=3,14/1,414=2,2207 (aproximamos al menor orden de las aproximaciones)

Keociente=
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0,005 N 0,0005
Kcocieme =0,0019 (aproximamos a la de menor orden)
- 0,0005
1,414
Ejercicio: aproximar, representar y operar :

a) A;=3,1567... centesimal d) Ay+A;

b) A,=0,9517... decimal e) ArA;

c) A3=\/2 milesimal ) A/A,

a) A;=3,1620,005

—_O I

3,155 3,16

0

b) A,=1,0£0,05

—0 |

0,95 1,0

= O

¢) As=1,414£0,0005

—O | O

1,4135 1,414 1,4145

d) Ax+A3=2,41410,0505

e) A1'A=3,16%0,16325

f) Ai/A=3,160+0,5430

2. Notacion Cientifica

Fijate en los siguientes numeros:

e(carga ¢)=-0,00000000000000000016 C
dpluton—s0=39100000000000m
2a5t0empresa=3 12600000000 €

Cuando tenemos cantidades muy pequefias o muy grandes se utiliza la notacién
cientifica, consiste en poner un nimero multiplicado por una potencia de 10. Asi los
nimeros en notacion cientifica constan de:

- Parte entera formada por una sola cifra #0 (1 cifra del nimero)
- Parte decimal(formada por el resto de cifras del numero)
- Potencia en base 10 que nos informa del orden de magnitud.
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X=a,bcd...-10"

En los ejemplos anteriores:
e=-1,6:10""C
d=5,91-10"m
gasto=3,126-10"'€

La notacion cientifica tiene las siguientes ventajas:

a) Escribimos los nimeros grades y pequefios de forma mas abreviada
b) Con una simple mirada al nimero podemos entender como es de grande o
pequeiio ese valor.

Otra ventaja de la notacion cientifica es que es muy util para operar con esta clase de
nimeros, en especial cuando las operaciones son el producto o el cociente. Veamos
algunos ejemplos:

a) (5,24:10%-(6,3-10%=(5,24-6,3)-10"*=33,012-10"*=3,3012-10"

. 6

b) 5,24 1(_)8
6,310

¢)5,83-10°+6,932:10"%-7,5:10'°=5,83-10°+6932-10°-75-10°=(5,83+6932-75)- 10°=
=6862°83-10°=6,86283-10"

=(5,24:6,3)10" =0,8317-10" =8,317:10"

Nota: correr la coma hacia la izquierda es como dividir, luego para no modificar el
resultado tendremos que aumentar el exponente de 10 en tantas unidades como veces
que corramos la coma. Al revés si corremos la coma hacia la derecha que es como
multiplicar y por tanto tendremos que disminuir el exponente de 10 tantas veces como
corramos la coma:

coma - == restar al exponente n° posiciones desplazada

coma € == sumar al exponente n° posiciones desplazada

Utilizacion de la calculadora en la notacion cientifica

Ejercicio : Calcular y expresar el resultado en notacion cientifica.
a)7,82310°-1,84-10"
b) 2,35-10°+1,43-10
Solucion
a) 7,823-107:1,84-10'%=14,39432-10"°=1,439432-10"
b) 2,35-10%+1,43-107=23,5-107+1,43:10"=24,93-10"=2,493-10°

Ejercicio( 6 pag 37) Expresar en notacion cientifica:
a) 4230000000=4,23-10°
b) 0,00000004=4-10"
¢) 84300=8,43-10*
d) -0,000572=-5,72-10"
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Ejercicio (10 pag 37) Calcular y expresar el resultado en notacion cientifica:
a) (3:107)-(810")
¢)(5-10"):(2:10°)
d) (5:10°)
3,1-10"%+2-10"

Solucion

a) (3-107)(810'%)=24-10""'=2,4-10"
¢)(5:10'%):(2:107)=10-10°=10"

d) (5:10°)*=25-10"%=2,5-10"
3,1-10'%+2-10'°=310-10"%+2-10"=312:10"°=3,12-10"
Ejercicio (13 pag 37) Calcular y expresar el resultado en notacion cientifica:
3010™ +7:10™
1010° -510°
104
b) ﬂ +3,2107
510°
¢) (4,3:10°-7,2:10°)
Solucion

a) 7,4:10”
b)4,67-10
c)5,12-10"

@)

3. Potencias y Radicales
En este apartado aprenderemos a usar la calculadora ademas de operar sin ella.

3.1. Potencias de exponente natural

Definicion: se llama potencia en base acR y exponente neN y se denota a" al
producto de n veces a:
a'=aa..a
n veces

Ejemplo:
5%=5.5.5-5=725
(-1,2)*=(-1,2) (-1,2)- (-1,2)- (-1,2)=2,0736

+ Si n par
(—ayy” P
— si n es impa

Propiedades:(demostrar)

D (@) ) =am > ej: (3%=97=81=3*

2) a™a"=a"" > ej: 2°2*=8-16=64=2"
m 3

a =am‘”éej:4—2=ﬁ=4=41

a” 4 16

3)
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. 5°
4)a’=1 > ej: 5° =5—3=1

5)a'=a > ej: 1,3'=1,3

n n 3 3
b b 3 333 3

7) (a-b)"=a™b" > ej: (2:3)’=6"=4-9=2737

Nota: estas propiedades son ciertas también cuando el exponente no es natural

3.2. Exponente entero (negativo)

En este apartado vamos a estudiar las potencias cuando el exponente es un niimero
entero negativo. Veamos el significado de a™

Y 1
a =
al’l
.7 n_-n___0 n _-n -n 1
Demostracion: a-a’=a=1 > a-a’=1 2> a =—
a
Ejemplos:
) 1 1
(5= =——
(-5 125
2L _(3) .0
3 (2]2 2 4
3

3.3. Potencias de exponente fraccionario. Radicales

En los apartados anteriores hemos estudiado las potencias cuando los exponentes
eran o bien niimeros naturales o enteros. Nos falta ahora entender el significado cuando

n

la potencia es una fraccion. Veamos el significado de a”

Ejemplos:

(3" =3(-3)" =481

DR ERE
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La ventaja de poner una raiz como potencia fraccionaria es que cuando este esta
representado mediante una potencia podremos aplicar las propiedades de las potencias
visto en el apartado 3.1

Ejemplos:
11

1 1
a) 77 =7272 =722 =7" =7

6
b) V/5° =53 =57 =25

45

1

2 S S U
mzizmz-m 42162 4 =164 =416 =2

Y6

164

d)

Ejercicio, expresar como potencia unica y radical (24 pagina 39)

5

1 1 11 3
a) 343 =3233 =323 =36 :%/3_5

Ejercicio, calcular el valor aproximado con la calculadora (25 pagina 39)

1
a) 19,57 =2,46... f)83=05
3
b) ¥-173 = -5,57... g) 0,03 2 =192,45...
14Y’ "
c) 4 > =1,39... h) (5 0,0025) =53...
d) V57 =0,0267... i) V=2 — no existe

3

e) 284 =12,17...
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Ejercicio, expresar en forma de exponencial (26 pagina 39)

a)i/x_zzxg d)W:ﬂ:[xi]3:xé:%

C)W:S\/c?:a% g)(i/a_z)zz(a‘z‘T:aj:a

Ejercicio, expresar en forma de raiz (27 pagina 39)

1 2 2\2 21 1
b) (a*)} =a’® =3d’ e) aaj :aazzaaz%
15 s 1 1 2 ? _210 _4 1 1
c) (x7)4:x4:—: g) 35 :353 :33:—:
x% 4y 3% %/3_4
it 4 1 1 ﬁ 4
d)(asJ =a == h) 2 =27 =32*
ag a

3.3.1. Radicales equivalente

Observa las siguientes igualdades:

3=4/3> =3/3° =4/3* =...=4a" , se dice que todos estos radicales son equivalentes

Veamoslo en forma de potencia:

2

3=32=3*=3

W | W
PN

n
n

=.=3

Definicion: dos radicales son equivalentes si expresados en forma exponencial los

exponentes son fracciones equivalentes:

m p
- o m
Va™ =Na? & am =a’ VAN 4
nq

Construccion de radicales equivalentes: a veces nos interesa tener un radical

equivalente para operar, veamos como generar radicales equivalentes:

ejemplo: 3\/a—4 = Q/a—8
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Esta propiedad es muy Ttil para:
1) Simplificar radicales: 2* =+/2

2) Productos de radicales: V232 = 1\5/2_51\5/2_3 = 1\5/2_8 (se puede hacer en forma de
1 1 11 8
potencia fraccionaria, Y2302 =2325 =25 =215 = 1\5/2—8)
Ejercicio: simplificar los siguientes radicales:
a) V625 =4/5* =5
b) ¥64000 =¥/2°-5° = (2> 5) =4/40
Ejercicio: reduce al mismo indice los siguientes grupos de radicales
a) 46, 43,32 > mcd(4,3,2)=12
%3 1\2/3_6 1254
b) 8,3%/3,3/6 > med(6,5,3)=30
30/gs 3\0/3_6 3010
3.3.2. Operaciones con radicales

Veremos primero como operar con radicales con mismo indice. Estas propiedades se
pueden entender si expresamos las raices como potencias fraccionarias.

1) Multiplicacién: Ya4/b =4%ab >a'""b"" = (ab)""
Ejemplo: Y237 =414

n 1/n 1/n
2) Divisién: Ja _,Ja > "T:(Ej
— b \b p'm b

3
Ejemplo: 3—\/ﬁ =12

V7
3) Potencia: ({a)' =3/a” > (") =a"
Ejemplo: (2] =38
1 s 7 =47 > )" =
Ejemplo: 32 =92

5) Suma - jjjno se pueden sumar raices que no sean iguales!!!

Ejemplo: V2443 #4/5
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Cuando multiplicamos o dividimos radicales, para operar con ellos es necesario que
tengan mismo indice, por esto tendremos que buscar radicales equivalentes con mismo
indice. Otra forma es utilizar potencias fraccionarias y las propiedades de las potencias.

Ejemplos:

1) Y2405 =27 55 =5235° = 183125 = /25000

2155113 _ 93/15,55/15 _ (23_55)1/15 _ (25000)1/15 — 1525000
12 2 3 12,
\/x y’ ‘\/ X y \/(x Y ) \/ . 12/xzy5
Xy \/ xy Ity xty

3.3.3. Introduccion y extraccion de factores en un radical.

1) Extraccion: cuando podemos expresar el radical como producto de factores
elevados a exponentes, de forma que algiin exponente es mayor que el indice del
radical, este factor se puede extraer de la raiz de la siguiente forma:

V360 = /23325 = /222325 = 23./10 = 610
41536 =4/2°3 =4/2823 = 2%4/6 = 44/6
3/6750 =3/2:5%3% =1542

Ejercicio: extraer todos los factores posibles:

a) V512 =+2° =2442 = 1642

b) 216 =32°3° =6

¢) 4405 =4/53* =345

d) /6250 = \/25° = 52425 = 25110

2)Introduccion: para introducir factores dentro de una raiz tendremos que elevar
este factor al indice de la raiz. Veamos algunos ejemplos:

53 =335 =3375
225 =25 =80
381 38 _33

3
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Ejercicio: introducir dentro de los radicales:

3
2) «/8310 81 _3/30

4
b) «/3220 32 4\/—

_ (83 _ [83
4> V16
d) 542 =3/2:5° =3/250

3.3.4. Suma de radicales

Para sumar o restar radicales es necesario que estos tengan mismo indice y mismo
radicando, es decir sean iguales. Veamos como se suman o restan:

aile +b4c = (a+b)ic
Ejemplos:

2) 33 =243 +543 =(3-2+5)/3 =643
b) 332 —43/16 +3/54 =332 —4/2:2° +3/23° =332 -832+332 =242

Ejercicio, operar:

a) V12 =27 +3+/48 =23 =33 +12+/3 =114/3
b) 3324 —3/375 + /648 = 233/3 = 533 + 643 = 543
¢) 34/32 - 540162 +4/512 =324/2 = 534/2 + 442 = —542

3.4. Racionalizacion

Definicion: racionalizar una fraccion consiste en hallar una fraccion equivalente sin
radicales en el denominador.

Tipos de racionalizaciones:

a) Raiz cuadrada en el denominador:

Procedimiento: multiplicar

b alb
c-\/Z\/Z_ cb

a
b
denominador y numerador por la raiz del denominador

10 10V5 1045 245
345 34545 15 3
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Tema?. Operaciones con numeros reales

b) Raiz indice n en el denominador: il/g . Procedimiento: multiplicar
A
denominador y numerador por la raiz del denominador con el radical elevado
a a_n bn—l a.n bn—l
an-1-> = =
C'% c_%.n ,b’hl ch
3 3 443
Ejemplo: 74/3 743 743

SR T

. . , ) a
c¢) Suma o diferencia de dos raices cuadradas en el denominador. ————.
Vb ++e
Procedimiento multiplicar numerador y denominador por el conjugado (si
estan sumando por la diferencia y si estan restando por la suma)

A S R
b+ Wb +e b -e) (\/Z)z—(\/Z)2 b-c

5 slBevs)  s(VBeds)
N AT 3 RO R )

5{(J3++5)

Ejemplo:

Ejercicio, racionaliza:

2 242
) —=Y2_2
V22
3 332% 3427 3422 34/2°

b) _ - -
532 5424 sde 52 10
3 3 3
I O N A N = P <. F) 243

VR TwE 8 2 iy w2

ot 43+42) 12442 _12+442
3-42 (3-V2)(3+V2)  9-2 7

o 2 2(6-3)  _2(6-+3)_2J6-243
J6 43 (J6+\B3)W6-3)  6-3 3

6 62445 62445 _6(2-V5h2+45 _6l2-v5H2+45
D215 arvsa2ivs 2405 R+5le—5) 4-5

—6(2-\5W2+45
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Tema?. Operaciones con numeros reales

Ejercicios finales:

Ejercicio 10 pag 38, operar con y sin calculadora comprobando el resultado
a) (3:107)-(8-8:10'%)=26,4-10"'=2,64-10"
0 (510"):(2:10%=2,5-10°
d) (5:10%)’=25-10""=2,5-10"
e) (4-10°)7=(4?)-10"°=0,0625-10"°=6,25-10"
f) 3,1-10"+2-10"°=310-10""+2-10""=312:10"=3,12-10"

Ejercicio 24 pag 39, expresar como potencia unica:

Podemos hacerlo pasando las raices a potencias fraccionarias o bien poniendo las raices

todas con mismo indice (raices equivalentes)
5
a) V343 =8/3° 43> = ¢/3°3> =¢3° =3¢
b) 2%/% = 2_3/2—2 —0.07213 _91-2/3 _Hl/3 _ 3\/5

\/_ 23/2
— 93/2-2/3 _ 516 :%/2—5
\/_ 22/3

r

e) 3 / a2
f) a\/I:a'al/z — g2 :\/;
a

Ejercicio 26 pag 39, expresar en forma exponencial:

a) Yx? = x23

by {a® | = (0>} =a*
¢) Ya'a® =

d) Yx =¥x =x""

o) (Va)' =a™"

f e =a =

o [{a | =) =

h) Ya" =a*" =4
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Tema?. Operaciones con numeros reales

Ejercicio 27 pag 39, expresar en forma de raiz:

b) (a )1/3 _3 aZ
) (x—1)5/4 7 =4/x—5 _. xis
d) (a2/3)”2 PR VE =%

g) (3—2/5)10/3 — 3—20/15 — 3—4/3 —3 3L4

h) (no en el libro)2"* = 2% =3/2* =232

Ejercicio 28 pag39, expresa como potencia tinica

3f 7 7/3
a a 7/3-4 -5/3
W) == =g
a a
[ 3/2
125 _ 5 _ §3/2-2/3 _ 5516
c) 3 T og2/3 o
25 5
2 3 2/3 3 2 1 7
a a’ " a 3732 5
=07 = =da

f) - = =
a’ \/; at-a?

Ejercicio 30 pag 39, simplifica los siguientes radicales
a) 3/5_3 = ﬁ

¢) Y(x*»*)? =§(0)* = xy

d) 3 4}x5'x7 212x12 =x

Ejercicio 31 pag 39, extraer factores de los siguientes radicales

a) Y16x° =32%x° =2x22
5 2 5
b) 28x3 _ 23 _23x
75y 5%y
D\/32a3 _\/25413 2% /2_a
45p* 3*5p*  3b°\ 5
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Tema?. Operaciones con numeros reales

Ejercicio 36 pag 40, suma:

03+ i_i_(l g_é)[_12+9 20\/—_ [

d)S\/E-F\/_ 875 +/48 5\/_3+\/3_3 Sx/_3+\/24_—
:10J§+3J§—4OI=—27J§

Ejercicio 38 pag 40, racionaliza y simplifica:

2 242
3)3272\/5
4 4\/_ 2

N f

b)

Ejercicio 40 pag 40, racionaliza y simplifica:
a)i— 335 3457
BB
L
e Vada  a

Ejercicio 41 pag 40, racionaliza y simplifica:
2 21-42)  2-242
= =-2+2
» 1442 (1+2)(1-v2) -1 V2
by 14 143+v2) _14(3+42)
3-42 (3-+2)3++2) 1

10 100243 +42) 100243 +42) .
RN R 8y NPty T R A

Ejercicio 55 pag 40, racionaliza y simplifica:

2-12_2-V2R2° _ a-2 |
7 Gl - 2 Y4-1

a)

36+ 242 _ (36 +2V2 33 -2) 9VIB-6V6+6v6 42 918 -4v2

b) 3\/5\;2 :/_(3\/§+2)(3\/§—2) B 27-4 23
9312 — 442
NI
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Tema?. Operaciones con numeros reales

257 W57 )
1 x—x’ -1 x—x’ -1

d) =

x4+’ -1 (x+\/x2 —llx—\/x2 —1): ¥ -’

o (4@—25]:(4\/5—2ﬁ]_(2ﬁ(2ﬁ—\/7)]:zﬁ
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